



ДЕПАРТАМЕНТ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
И ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ
ПРОМЫШЛЕННОСТИ
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

650000, г. Кемерово, Кузнецкий пр-т, 22-А
т. 36-33-78, факс 36-27-41
E-mail: depselhoz@mail.ru
Официальный Web-сайт: www.depsh.ru

И.о. Губернатора
Кемеровской области

В.Н. Чернову

От 28. 08. 2017 № 01-08/2228

Уважаемый Владимир Николаевич!

В соответствии с Протоколом заседания Коллегии Администрации Кемеровской области № 14 от 1 августа 2017 года «О ходе выполнения подпункта «б» пункта 4 перечня поручений Президента Российской Федерации от 01.05.2014 №Пр-995ГС» и принятым решением «проработать систему взаимодействия сельскохозяйственных потребительских кооперативов с потребительским рынком», сообщаем:

Сегодня в Кузбассе существует более 150 тысяч личных подсобных хозяйств. Это реальный сектор экономики, требующий своего дальнейшего развития и государственной поддержки.

Наибольшей проблемой в развитии частных подворий населения Кемеровской области продолжает оставаться реализация излишков продукции, т.е. отсутствие эффективной системы сбыта как ключевого звена в товаропроводящей цепи.

Наша задача что бы излишки продукции произведенной в ЛПХ появились на прилавках наших магазинов, в этой связи, востребованность потребительской кооперации, как силы, способствующей проведению социальных реформ в регионе, не вызывает сомнений. Развитие кооперативного движения — это не веяние времени, а необходимый и мощный сегмент экономики.

На территории Кемеровской области действуют 21 сельскохозяйственный потребительский кооператив: из них 4 – кредитных. 13 - по закупу молока от населения, 2 – по производству меда, 1 - по закупу и переработке мяса от ЛПХ и 1 - по закупу и переработке картофеля и овощей от ЛПХ.



Сельскохозяйственная потребительская кооперация в нашей области приобрела современное социальное движение и направлена на обеспечение устойчивого развития сельских поселений. Кооперативы являются связующим звеном между мерами государственного воздействия на социальное развитие села и самими сельскими жителями с их традициями, умением и стремлениями. Социальной базой кооперации являются сельские жители, в том числе индивидуальные предприниматели, в связи с чем разработана и действует программа по поддержке потребительской кооперации на селе. Данная программа способствует переоснащению материально-технической базы потребительских кооперативов, что позволяет увеличить объемы закупаемого молока, а так же заготавливать картофель и овощную продукцию у населения. Для централизованного сбора сельскохозяйственной продукции от личных подсобных хозяйств создан «Областной логистический центр» в п. Итатский Тяжинского района. Где будет производиться мойка, сортировка и фасовка продукции с последующей реализацией данной продукции через торговые сети. Таким образом, решается еще одна задача – это создание новых рабочих мест. Кроме того, у наших селян появится дополнительный стимул для увеличения сельскохозяйственной продукции в своих подворьях, а у жителей Кузбасса возможность приобрести свежую экологически чистую продукцию.

В Кемеровской области в рамках Государственной программы предусмотрена следующая государственная поддержка:

- сельскохозяйственным потребительским кооперативам - в виде субсидий на развитие материально-технической базы кооперативов в размере 0,50 руб. за 1 литр закупленного молока от ЛПХ в течение года.

- гражданам, ведущим личное подсобное хозяйство, и сдающим молоко в сельскохозяйственные потребительские кооперативы – субсидия в размере 2 руб. в летний период и 1 руб. в зимний период, за 1 литр сданного молока.

По итогам 2016 года от населения было уже закуплено 18330 тонна молока, а в 2015 году – 16308 тонн.

С 2015 года в рамках Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013 - 2020 годы, на территории Кемеровской области действует программа развития потребительских кооперативов и потребительских обществ и утверждены Правила предоставления грантов на поддержку сельскохозяйственных потребительских кооперативов для развития материально-технической базы.

За три года на конкурсной основе были отобраны 7 кооперативов, на развитие которых было выделено почти 41000 тыс. рублей из областного и федерального бюджетов.

Кроме того в области с 2009 года существует практика по раздаче сельскохозяйственных животных населению. Уже раздано 1321 корова, 552

телочки, 2194 овцы, 12500 кроликов, 61720 кур, 100417 суточных цыплят. Так ООО «Деревенский молочный завод» (Промышленновский муниципальный район) начал осуществление проекта с раздачи молодняка крупного рогатого скота (телочек) с перспективой увеличения поголовья дойного стада в личных подсобных хозяйствах населения Промышленновского района.

ООО «Деревенский молочный завод» имеет свое хозяйство с высокотехнологичным молочным комплексом - ООО «Темп» (племенной репродуктор по разведению черно-пестрой породы крупного рогатого скота).

Руководством группы компаний «Деревенский молочный завод» было принято решение - коров, не соответствующих параметрам промышленной технологии и выранжированным из основного стада передать на договорной основе в рассрочку желающим развивать личные подсобные хозяйства. По условиям договора участники данной программы обязаны сдавать не менее 50% полученного молока на молзавод в счет погашения стоимости коров. Так в 2014 году было передано 35 коров, из них две семьи взяли по 10 голов и одна – 15 голов. В 2016 года продали 17 голов.

Владельцы сдают молоко в кооператив «Раздолье», созданный для сбора молока в личных подсобных хозяйствах.

Также участники этой программы могут приобрести сено и зерно на льготных условиях – по себестоимости.

Второй пример – СХПК «Согласие». Сельскохозяйственный потребительский кооператив «Согласие» Промышленновского района существует с 2004 года.

Деятельность СХПК «Согласие» заключается в сборе молока в личных подсобных хозяйствах населения, переработки его в молочную продукцию в собственном молокоперерабатывающем цехе и поставке этой продукции в торговые сети Кемеровской области. В среднем кооператив обслуживает около двух тысяч сдатчиков молока.

На протяжении десяти лет кооператив практикует предоставление своим пайщикам беспроцентных товарных кредитов. Благодаря этой помощи было приобретено и раздано около 40 голов коров и 250 телят. Также оказывается помощь в приобретении кормов для животных. Возврат таких кредитов на пятьдесят процентов обеспечивается сдачей молока.

На сегодняшний день 112 сдатчиков имеют в своих хозяйствах более пяти коров и сдают не менее 10 тонн молока в год с каждого подворья. 24 пайщика кооператива «Согласие» увеличили размер дойного стада до 20-30 коров, они ежедневно сдают на переработку не менее 300 литров молока каждый. С 2013 года кооператив начал собирать козье молоко от личных подсобных хозяйств. В 2016 году в кооперативе насчитывалось 95 пайщиков держащих коз для производства молока и по итогам года собрали 90 тонн данного продукта.

Кроме того, и в других территориях Кемеровской области активно наращивается поголовье коз в частных подворьях.

Деятельность только этих двух кооперативов на территории трех районов области – Промышленновского, Кемеровского и Ленинск-Кузнецкого положительно сказывается на развитии молочного животноводства. У селян появился стимул к увеличению поголовья крупного рогатого скота, повышению качества животных, совершенствованию способов кормления в целях улучшения количества и качества молока.

На территории области функционируют магазины различных торговых сетей и индивидуальных предпринимателей, которые в настоящее время уже закупают молочную продукцию у сельскохозяйственных потребительских кооперативов для реализации ее жителям Кузбасса. Кроме того, одной из возможностей реализации продукции потребительскими кооперативами, можно считать открытие магазинов К(Ф)Х Волков «Калина-Малина», магазинов СПК «Чистогорский» и небольших магазинов формата «у дома». 

Всё это свидетельствует о том, что реализация мероприятий по поддержке малых форм хозяйствования, смогла переломить ситуацию на селе, дав наименее защищённой и малообеспеченной группе сельского населения реальные рабочие места в собственных хозяйствах.

Сегодня уже смело можно констатировать тот факт, что кооперация уже стала частью рыночных отношений на селе. В ближайшие годы кооперация в сельском хозяйстве будет и дальше увеличивать темпы развития. Кооператоры, открыты для сотрудничества с производителями и переработчиками сельхозпродукции. Они объединяются, чтобы консолидировано выйти на рынок, завоевать потребителя, увеличить доходы селян, а горожанам поставлять добродетельные, натуральные продукты кузбасских производителей.

С уважением,
начальник департамента

Д.В. Иноземцев

